
[ 1 ס3 ח ם*? ש ב ש ה ; ז זח ז .

האשד■ שיחדור בעניין
 מדענית של מאמר אפילו לפרסם רצה לא ״הארץ״ עורך
­שה לי שאמרה ז״ל פאדן־אייזנשטרק דורית ד״ר במו
 ״שבל״חיי־רציתי־לבתוב״ולא־העזתי.״ הספר הוא ספר
­תוכ עורבת גם ב״הארץ״.) אמרו שלנו״, הקו לא (״זח
 של (בתוכניתו דיון בו לערוך רצתה לא בטלוויזיה נית

 אמרה ברדיו חאשח פינת ועורכת דאז), פורת בן ישעיהו
 תוכניתי בן לפני (שהייתה לתוכניתה נוגע לא שהוא
 במישרין הנוגעים ספרים רק סוקרת היא ובי שלי),

וכו)... (מטבח, לאשה
 העיתונאים, מן טובות העיתונאיות אין זה במובן

 עם להזדהות רוצות אינן מדוע יותר ברור בנשים, אולם,
­רו אינן או בחייהן הצביעות את להן המזכירות נשים
 נשים באשר גם שלהן. הפרטי הגבר את להכעיס צות

 שיחד לציין ממהרות חן פמיניסטיים טיעונים טוענות
­״פמי המילה הייתה משל — פמיניסטיות אינן זאת עם

מתוסכלת. לאשה נרדף שם ניסטית״
­ה לפני והחלטנו כפמיניסטיות התארגנו באשר גם

 לכנסת, נפרדת ברשימה ללכת האחרונה לכנסת בחירות
 את לשכנע וביקשנו אופרטיבי, מניפסט לציבור הבאנו
­החלו של מאבקן המשך חבל בסך הוא שמאבקן הנשים

 ח״גויים״), של משוקץ ״פמיניזם״ (ולא הסבתות. צות
 את יביא נשים, ענייני למען נשים של ייצוג רק וכי

 לא אז גם — בולה ובתרבות בחוקה, בחינוך, השיוויון
 והמלאכה לצידנו, זח) בכלל (ואבנרי העיתונאים עמדו

 אמצעים כל בלי אמיצות נשים קומץ על-ידי שנעשתה
 ה־ בלי של הזדוני למחסום יכלה לא כמעט, כספיים

תיקשורת.
 ובל תנועה כל של מחלות-ילדות על מדבר אבנרי

­בצי הרושם שמתקבל ונכון וישנן. היו, אמת, מהפכה.
מוייו באילו בור  אבנרי שלילי. הוא הפמיניסטיות של די

 מחלות שבל אני, התיקשורת. כלי בכך אשמים בי שובח
 מתמיד יותר היום משוכנעת מאחורי, כבר הילדות

 אצל כוח של וביטוי כוח, מתוך לבוא הצריבה שמהפכה
­״נס ובלתי לבלתי-נשיות אותן עושה מראש בבר נשים

 על שוויכוחים משוכנעת אני בן במו (בלשונו). בלות״
 יועילו, לא ממש, של מעשים בצידם שאין העיתונות, דפי
 תדמית מראש עצמן על לקבל המובנות נשים רק ובי
­השמ יסורי שאר וכל ״נסבלת״) (ובלתי מתוסכלת של

­״לד על הוא הדגש שיוויון. לעצמן לדרוש תובלנה צות
 למען במאבק היה מדובר אילו בכוח. אפילו — רוש״

 נשים ״כוח״. מהמילה מזועזע העולם היה לא גברים,
בהפגנה. מהשתתפות אפילו — נרתעות
­להס יש הנשים. את להכשיר יש ראשון בצעד לבן,

 מתכחשות (רובן נחות כמעמד מקופחות שהן לחן ביר
 שטוב טוענות ואחרות — פשוט מנגנון־הגנה — זו לעובדה

 ראשון צעד אדוני״...). את ״אהבתי מעשה — במצבן להן
 ורק אך לחעשות חייב נשים של מודעותו העלאת של זח

עצמן. הנשים על-ידי
 כעתודה נשים צוות לדעתי, להכשיר, יש במקביל,

 לעוד מתכוונת ואינני בכנסת. פוליטית לעבודה רצינית
 גם נשים. ענייני בכנסת מייצגות שאינן כהן גאולה מיני

­לנו בכלל מודעות שהן במידה בכנסת האחרות הנשים
­חופ ואינן מיפלגתן למרות יותר נתונות השיוויון, שא

 תמיפ- שגם מאחר הנשיי. האינטרס למען להילחם שיות
 בבחירות ריאלי ייצוג לנו נתנו לא השמאליות לגות

­משל במיפלגה האחרונות לבחירות ללכת נאלצנו לכנסת
­והסוציא תשיוויוני השמאל בחוגי — ״בבית״ (גם נו

 הנשים, של מעמדן לשיפור מעולם דאגו לא — ליסטי
זה)• בכלל אבנרי של ומיפלגתו

­חדו אינן עדיין בישראל נשים בבחירות. הצלחנו לא
 חחלטות על נשענות עדיין מעמדן. לשינוי בצורך רות

­בכנ גוזרים באשר גם הדין את מקבלות עדיין הגברים.
 חוק את לחלוטין גונזים באשר וגם לרעתן, חוקים סת

לדתיים). רביו של (ויתור האשה שיוויון
 של האדישות מן להתאושש אישית לי קשה עדיין

­פמיניס לקומץ יש כוח כמה שני מצד למצבן. הנשים
 רוצח שהוא אומר אבנרי חקירות״. על ל״טפס טיות

 בלי גם זאת לעשות כוח די לו יש אדרבה. לעזור?
 גבר של מס״שפתיים מין אלא שאינו ציבורי״ ״ויכוח

­צרי שאנחנו מה המצפון. את קצת להשקיט כדי בוגד
 אשח מייד שתמונה למשל לדרוש יש מעשים. זח בות

 לשיפור מיוחדת יחידה בראש פמיניסטית) אשה (ודווקא
­ו ועדח״למעמד״האשה ישבה בבר והרי האשה, מעמד

ת! יחידה הקמת על הומלץ א  מיישמים אין מדוע כז
ח". להצריך כדי בחיתוליו איננו הנושא !זו הצעה  ״ויכו

 לאף׳ _ האשה ״שחרור (בולל לקריאה ספרים די יש
הנושא. את ללמוד בדי עליו) יכתוב אבנרי אם שאשמח

 מקסימות שהן מפורסמות ״לוחמות על כותב אבנרי
״ בנשים כו׳  באופן מתעלם אינו חאם בחו״ל. שפגש ו

­אי פגש האם !הישראליות מן כאחת וילדותי זדוני
 !אותי להכיר ניסה האם !ישראלית ״לוחמת״ שית

 השלילי לדימוי אלה בדבריו תורם אינו אבנרי האם
!לנו שיש טוען שהוא

 - דק״ם
ש רד, לא לדרו
 הבן היפה, מאמרו על אבנרי לאורי להודות רציתי
 חרף לצערי, אך גברי״, שוביניסט של ״וידויו והפרו-נשי

 הכללית האווירה הראשי, העורך של האישיות דיעותיו
­״מיליו הכתבה לכך: ודוגמה אנטי״נשית. היא בעיתון

 באור מציגה הכתבה ).2162 הזה״ (״העולם בצרות״ נר
 בבית-המישפט שהורשע קובו, אליעזר את ביותר חיובי

 צדיקים, כ־ל״ו בולם מוצגים מישפחתו בני אונס. על
 אמנם, בעקיפין בכתבה, מואשמת האונס קורבן ואילו

 הנישואין חיי על להעיב חוצפתה, ברוב שהעזה, על
 ויפה־תואר צעיר מיליונר של והמושלמים המאושרים

­מתקו מדונה ״ציור במו הנראית ה״שברירית״, ואשתו
 ספק הכתבת, ואולי הכתב, מטיל למעשה הרנסנס״. פת

­עדו שמעו שהשופטים למרות האונס, סיפור במהימנות
אונס. בוצע שאבן וקבעו סגורות בדלתיים יות

 שהמיליונר הרי אונס, בוצע שלא נניח אם גם אך
 ראוי אינו והוא הדרך בל לאורך כנבל התנהג הצעיר
 צעירה בחורה הונח הוא בצער. ולהשתתפות להבנה
 עצמו שהציג אחרי במובן, רמייה, בדרכי לבילוי, ולקחה
 להעליבה החל יחסי-מין איתה שקיים אחרי כרווק.
 וזאת ובו׳, ״מגעילה״ ״חנטאריש״, אותה בינה בגסות,

עדותו. פי על גם
 נורמאלי בנראה, נראה, לאשה גבר של כזה יחס
 הנאשם של האלגנטיים מישפחתו בני בעיני הן ומקובל,

 הזוג שבני בך על בוודאי שמצטער הכתב, בעיני וחן
 הבאה נסיעתם את לזמן-מח לדחות נאלצו קובו החביב

להונג-קונג.
 שבית״ קובו, של מישפחתו בני עם יחד מקווה, אני

 ויחד הנאשם... עם צדק אמנם יעשה העליון המישפט
 הדים ״יעורר אבן שפסק-דינו מקווה אני הכתב עם

 לשפר אותם שיאלץ בכך בישראל״, הגברים בין חריפים
לנשים. יחסם את

חר-אב-ב גור, אביבה

רוצה
אשה להישאר

 מזכיר אבנרי אורי הגברי״ ״חשוביניסט של וידויו
­מידי במה כי שאמר, אמריקאי אותו של וידויו את לי

בושים. הם ביותר הטובים דיו
 הליברלים הגברים בקרב האופנה נפוצה באחרונה

 הן ביותר חטובים מידידיהם במה כי להגיד הנפש ויפי
נשים.

 יותר הרבה אני בי לי, לספר טורחים גברים אותם
 מהם. מצליחה יותר חרבה כישרונית, יותר הרבה חכמה,

­ומנ ״פלוקרטים״ בשם הגברים חבריהם את מבנים הם
 אותי ההופכות תבונות אותן ממני להוציא בכוח סים
לאשה. הטבע בדרך

 כי באוזני שטען ידוע, סאטיריקאי חבר, לי היה
 מתכוון. הוא למה הבנתי לא בתחילה מדי. נשית אני

 מתאפרת, מתחנחנת, שאני לי הסביר אותו, כששאלתי
 שיחסי מכיוון אשה, של טריקים לי ושיש מתייפה,

­לע צריבה אני מה אותו שאלתי לי, חשובים היו אתו
 ללבוש ממני דרש והוא מדי, ״נשית״ לחיות לא כדי שות

­להס לא העיניים, את לאפר לא נשיים, פחות בגדים
 השם את ואומרים זיונים על שמדברים פעם בבל מיק

המפורש.
 את ממני להסיר הצליח שלא מאחר חבר״שלי, אותו

 לו ומצא הלך לו, הפריע ובל-כך נשי שהוא מה כל
 במיטבח יושבות היו הן הפמיניסטית. בתנועה חברות
 סיגריה, החזיקו אחת ביד השולחן, על רגליהן דירתו,
 שתו בשנייה משפתיחן, לרגע אפילו משח לא בי שדומה

­הגב כדרך פעם, מדי לגחק שבחו ולא פיין אקסטרא
 וחלבתי במיטבח הגועל־נפש את השארתי כמובן. רים,

אחרים. חברים לחפש
!לי נתן שהטבע מה את ממני שיקחו רוצה לא אני

 הגבר וללדת. להרות יכולה אני־ אשה. להיות רוצח אני
 איש זאת. עובדה לשנות יבול אינו ואיש יכול אינו
 הפוליטיקה בעזרת הטבע בחוקי להילחם יכול אינו
הפמיניסטית. התנועה של

 בחברה ועליון. צודק מוסרי עניין הוא זכויות שיוויון
­ההז אותה שתינתן צריך ומתוקנת מתקדמת מערבית,

 אלה הם ביותר כשהכשרוניים ולנקבות, לזכרים דמנות
הסולם. ראש אל להגיע המצליחים
­התנו לחברות מטרה שימשתי ארובות שנים במשך

 של במערכת העובדת עיתונאית אני הפמיניסטית. עה
­גבו במערכת ומשבורתי עמדתי קאריירה, לי יש ע״תון,

מפני לא וזאת איתי העובדים רבים גברים משל הות
< !1 ו ן 0 ו ו ■ :

 מיש־ ראש אני האישיים. כישורי בגלל אלא אשח, שאני
 חמש. בת ילדה מגדלת אני עבודתי עם בבד ובד פחה

 אב־טיפוס הייתי הפמיניסטית התנועה של מבחינתה
לוחמת. של

 אוהבת אני בגברים. לחמתי לא מעולם אני אבל
 בחיי אחד רגע דעתי על להעלות יכולה אינני אותם.

­להי בדי גבר של לכתף זקוקה הייתי לא שבו הבוגרים
 לגבר כתף שימשתי הדברים מטבע עצמי אני עליה. שען

 זה נשית, ונחיתות גברית עליונות של עניין לא זה שלי,
אנשים. שני בין העובדת בימיה של עניין

 הנפלאה התגלית בעד יפות־הנפש ההצהרות כל לכן
 לא אותי. מרתיחות בעצם, נחותות בל-בך אינן שהנשים
 שהתפאר תבור, אלי העורך של כתבתו את גם אהבתי
אומ־ נבון נשים. הם בעיתון העיתונאים רוב בי בעובדה

­•ש שריח
מון הן המערבת שישיבות נם  אך נשים, מועדון של בסי

 אם מוות. עד בדיוק זו מסיבה בחן משתעממת אני
 נשים הם העיתונאים שרוב העובדה אז אותי, תשאלו
­הרכי האופנה, כתבות בו שרבות בעיתון היטב ניכרת

­בנוש תחקיר כתבות בו וחסרות החברה, הפרופיל, לות,
מובהקים. ״גבריים״ שהם אחרים, אים

 מכם כישרוניות מבט, טובות שאנחנו לנו תגידו אל
 בלתי פוטנציאל לנו שיש לנו תגידו אל מכם, מצליחות

 שוות שאנחנו היא האמת לפאניקה. תכנסו אל מנוצל,
­גב היותכם ועצם נשים היותנו עצם מלבד בבל, לבם
 שהחברה ככל הדברים, מטבע !עניין תעשו אל אז רים,
 הטיבעי מקומנו את תופסות אנחנו מתפתחת יותר

שווים. בין כשוות

הח־־־השרון ישי, שריח

 של חגובה
פמיניסטית

 גברי״ שוביניסט של ״וידויו אבנרי, אורי של מאמרו
 הזה״, ״העולם את קוראת אינני במאוחר. לידי הגיע
 הנשי, בעירום משפיל שימוש עשה ומתמיד שמאז מפני

האשה. ערך להמעטת האמצעים אחד שהוא
תי האמת למען  אנושי, בל־בך בווידוי למצוא קיווי

­לפמי ל״התמדעות״ ביודעין שחטאתם חטא על הודאה
 את לאור הוצאתי 1975ב־ שנים. כארבע לפני עוד ניזם,

״ האשה ״שיחדור סיפרי אן! ­בעב והיחידי הראשון — ל
 שנת לרגל הישראלי מאשימה״ ה״אני להיות שנועד רית

­ב היחידה ההתעוררות (למעשה, הבינלאומית האשה
.זו שנה לרגל ארץ (  ולא בזמנו, לעתונבם הוגש הספר !

 את שציינתי פי על (אף לבקר. או לסקור להגיב, רציתם
 האוסר החוק נגד בכנסת בלוחם בסיפרי, לטובה אבנרי

 עיתון לשמש חומר די בספר בו שיש פי על ואף הפלות,
 עיתונאים גם כמוכם, בשלבם.) ואנטי-ממסדי מהפכני
לכתוב״. רוצה ולא לקרוא רוצה ״לא לי אמרו אחרים

 שהוא מכפי יותר הרבה ״חוטא״ שאבנרי חוששתני
 בעקירה להתבטא חייב חשיוויון שלו. ב״וידוי״ מודה

 על-ידי הנקבעים וסטריאוטיפים דעות-קדומות של לעומק
 כלי בל שיתוף ועל־ידי עיתונאים של שוליות הערות

 בעשייתן ריווחי, בקור לנשים בהתייחסות חתיקשורת
­שמת כפי — רווח בצידו שיש לשעשוע, מיני אובייקט

 וב- למיניה, בפירסומת למיניהן, חיופי בתחרויות בטא
חושים. מדורי


